

上接 B02

请记住,在此之前,非洲发生的最近一次大型恐怖袭击仅仅是三年前。当地时间2010年7月11日,乌干达首都坎帕拉发生两起爆炸,导致76人死亡。这是为了报复乌干达在索马里的军事干预。当时,数千名乌干达士兵参与了非盟主持的索马里维和行动。

但是,即使重视警告也很难防范这种类型的恐怖袭击。内罗毕恐怖袭击的灵感显然来自2008年的孟买恐怖袭击事件。当时,巴基斯坦武装分子攻击了孟买的ritz酒店。在两起袭击中,武装分子们都是挑选了富裕阶层和游客们经常光顾的软目标,展开不分青红皂白的屠杀。他们只需要一些愿意献身的人、少数机枪和充足的弹药,这比实施炸弹袭击要更加容易,而且也更难防范。作为一个正处在混乱和萎缩状态的组织,索马里青年党试图用无辜者的鲜血来改变现状。他们的目标是引起震动,把大家的注意力吸引到自己组织的胆量和能力上来,并使受袭击国家的政府感到恐慌。

内 罗毕的袭击让人们开始重新审视肯尼亚对索马里的军事干预。与乌干达、布隆迪、吉布提和塞拉利昂联军对索马里脆弱中央政府提供的军事支持不同,四个国家的联合行动是获得国际认可的,而肯尼亚的军事干预则是单边的、突然的。

在肯尼亚卷入战争前发生了什么?由于索马里一直缺乏真正能够发挥作用的中央政府,因此海盗趁机肆虐,到处绑架勒索赎金。当家门口的“业务”变得越来越少后,海盗、绑匪和武装团伙试图到更远的地方找“生意”。而肯尼亚作为旅游度假胜地——充满了富裕的西方游客——则被认定为完美的下手目标。曾有两名外国游客在两个不同的海滨度假小镇被绑架,还有两名外国援助人员在肯尼亚和索马里边境附近的难民营被绑架。于是,肯尼亚最大港口蒙巴萨港的未来变得令人担忧,船舶公司纷纷寻找替代目的地,以避免海盗们的活动范围。同时,洪水般涌入肯尼亚境内的索马里难民也让肯尼亚政府难以招架。

因此,肯尼亚出兵干预非洲最棘手的冲突之一,而控制了索马里大部分地区的索马里青年党则成为最显而易见的打击目标。该组织曾经是教派武装“伊斯兰法院联盟”下属的一个主要由青年人组成的极端武装派别,曾控制索马里部分地区超过5年。自1991年以来的二十多年里,索马里处于武装派系割据状态,缺乏真正的中央政府,而宗教极端势力一时间提供了一个安全、稳定的期许,虽然他们同时试图推广严酷的教规。但是,以2006年埃塞俄比亚为首的出兵索马里行动为始,非洲联盟牵头组织了一系列针对索马里青年党武装的攻势,在这系列打击下,该组织的控制力下滑了。在过去两年间,索马里青年党的日子尤其不好过。在2011年2月,该组织的头目Sheikh Moktar Ali Zubeyr(又名Ahmad Godane)安排了该组织与“基地”组织的合并,以巩固自身在组织内的势力,同时压制暴躁不安的部族。但他的崛起恰逢一个戏剧性的时刻:不加区别的暴力活动导致索马里青年党在当地受欢迎程度下降,而且领导人之间开始出现裂痕。直到2011年,索马里青年党成功吸引到了西方极端分子加入其行列,这超越了其他任何“基地”组织分支机构。然而,与“基地”组织的合并导致索马里青年党的部族首领之间出现纠纷:许多人认为,加入到“基地”组织的全球战略中,破坏了索马里青年党在当地部族之中的信誉,因为当地始终对外国势力保持警惕。同时,Godane杀害无辜索马里人也造成了索马里青年党内部的分裂。在过去的12个月里,几名重要的索马里青年党头目纷纷叛逃,而不论是索马里人还是外国战士也逐渐开始远离Godane。而刚刚发生的针对内罗毕西门购物中心的恐怖袭击,则成功掩盖了该组织内部的这些矛盾。

索马里青年党此前已经在索马里南部与肯尼亚接壤的边境地区发动多起小型突袭,绑架过多名游客和救援人员。直到2011年,非洲东部多国遭遇罕见干旱,饥荒蔓延,而索马里青年党却阻止人道主义援助进入索马里南部,于是肯尼亚政府感觉受够了,展开持续的跨境军事行动,最终把索马里青年党从其重要据点——港口城市基斯马尤——赶了出去,将其赶至腹地乡下,并切断了其经济命脉。这一系列军事行动对该组织造成的伤害迄今仍未恢复。

肯尼亚的军事干预受到了非洲和国际外交界的谨慎欢迎,并从根本上改变了索马里的势力版图。索马里青年军的溃败使得位于首都摩加迪沙的脆弱联邦政府执政范围扩大,并鼓励了非盟驻索马里特派团,而且为该国带来了一些小范围的复兴迹象。例如在摩加迪沙出现了众多餐厅、冰淇淋店,甚至举行了TEDx演讲。(TED是一个旨在“用思想的力量来改变世界”的非营利性组织,会邀请科学、设计、文学、音乐等领域的杰出人物分享他们关于技术、社会等的思考和探索。TEDx是指独立组织的TED活动。)



←当地时间9月21日,肯尼亚首都内罗毕的西门购物中心遭遇全副武装的恐怖分子袭击,购物中心里的顾客和工作人员在安保人员的陪同下仓惶逃离现场。



→尸体、仓惶逃离现场的平民、与袭击者发生枪战的安保人员,这是9月21日肯尼亚首都内罗毕西门购物中心袭击现场。当天,索马里青年党的武装分子对购物中心发动恐怖袭击。



←索马里青年党自己发布的资料影像,当时他们正在摩加迪沙附近举行军事训练,该组织为此次的内罗毕恐怖袭击负责,声称是为了报复肯尼亚越境进行军事干预。肯尼亚军队曾重挫索马里青年党。

肯尼亚的军事干预严重打击了索马里青年党,导致该组织内部派系关系恶化,最终演变成内讧,从而失去了对大片领土的控制力。而具有讽刺意味的是,正是这种衰落导致了发生在内罗毕西门购物中心的恐怖袭击。面对自身影响力的下降,索马里青年党希望以恐怖袭击强化自己的存在感,并占据报纸头条。

和其他任何有经验的游击队一样,索马里青年党非常清楚如何利用有限的资源造成最大的影响。发动袭击的时间选择非常微妙,再过几天就是肯尼亚对索马里实施武装干预两周年的日子了。

当时的这场肯尼亚军队单方面的、突然的军事介入,使得肯尼亚政府和索马里政府的关系陷入低谷。索马里政府内部的许多人都想知道,肯尼亚军队何时才愿意从基斯马尤港撤出,他们还非常怀疑肯尼亚的真实动机。而肯尼亚的主要目的也不是为了帮索马里恢复稳定,更多的是为了荡平索马里青年党,从而在两国之间建立一种事实上的缓冲区,肯尼亚希望这个缓冲区可以保持两国边界稳定,避免跨境威胁危及肯尼亚重要的旅游和航运业。在摩加迪沙一直有一种说法,就是肯尼亚不愿意交出宝贵的港口,甚至宁愿将其控制权交给自己选择出来的军阀,也不愿意交给索马里政府。

而此次索马里青年党针对内罗毕西门购物中心的恐怖袭击,可能是想让肯尼亚人相信,持续参与索马里战争,后果堪忧,不如尽早撤军。当然,这也可能是一个阴谋,旨在挑动肯尼亚人的情绪,诱使肯尼亚军队冒险深入索马里腹地,那么索马里青年军就可以在自己的地盘上以游击战这种不对称战争的方式打击肯尼亚军队。两年前被逐出基斯马尤后,索马里青年党一直牢牢控制着索马里南部腹地,与肯尼亚军队打成僵局。此次,不论是肯尼亚军队深入索马里腹地还是撤军,索马里青年军的目标都达成了。

目前仍不清楚内罗毕西门购物中心袭击者的具体组成,可能会包含有长期居住在肯尼亚的索马里人或者是西方的武装分

子。此前,位于肯尼亚的索马里侨民社区,为索马里青年党提供了关键的支持。与索马里青年党关系密切的部族为该团体提供了资金、宣传、人员招募等方面的协助。因此,发生在西门购物中心的恐怖袭击,也可能在肯尼亚各族群之间煽动起仇恨的火焰。大量在肯尼亚生活的索马里人可能会成为报复的目标,而一些穆斯林社区也有可能因为此次的恐怖袭击遭遇报复。因为此前索马里青年党煽动整个东非的穆斯林都加入他们。

肯尼亚总统乌呼鲁·肯雅塔已经誓言要让那些造成毁灭、死亡和痛苦的人承担后果,要把“那些懦夫及其帮凶和背后的支持者绳之以法,无论他们在哪里,都要找到他们”。

在目前仍未过去的这场悲剧中,肯尼亚比以往任何时候都更需要优秀的领导人,而这也是肯雅塔和鲁托展现自己的机会,他们欠西门购物中心袭击受害者一个交代。

当前,肯尼亚政府首先要做的就是审查此次恐怖袭击中暴露出来的安全漏洞。当然也期待全球各国反恐力量能够联手应对东非及更大范围地区的恐怖威胁。除了索马里青年党之外,还有另外一些极端势力活跃在非洲——包括尼日利亚的“博科圣地”和“基地”组织的北非分支。在2012年,美国军方官员警告称,这些组织不断深化彼此间联系,并有可能协调行动。这些年针对所有这些恐怖组织的军事行动——尼日利亚军队对“博科圣地”的打击;法国军队对“基地”支持的马里武装分子的打击;非洲联盟对索马里青年党的打击——还是无法根除他们中的任何一个。而且,从西门购物中心遭遇的恐怖袭击可以看出,极端分子的暴力活动是无国界的:在全球化的时代,一个遥远如索马里的国度发生的事情也可能和西方国家息息相关。在过去5年中,已经有众多英国和美国出生的好战分子进入索马里。也许有一天,他们会把暴力带到索马里以外的地区。

因此,在当前,在索马里建立一个功能健全的政府,把这个国家恢复到正常状态,比以往任何时候都显得更为迫切。南都供稿

编译:林微道